                      «Україна як і великий наш Кобзар,- вічні»

                                                                          Він був сином мужика 

                                                                          І став володарем  у царстві духа.

                                                                                                            І. Франко

 Вечір… На стомленому небі  вечірня зіронька встає . Довкола тихо, спокійно,  не колишуться вітром гілки  дерев, стихло все, тільки дівчата 
та соловейко не затих. Після важкого, натрудженого дня настав час  і відпочити ,  прочитати вечірню молитву. У деяких хатах нашого села  вже й вогник погас, а в нашій хаті  мати вечерю подає. А я , не слухаючись мати , не сплю,  чекав  увесь день  батька  с  поля, щоб  почути знову цікаву розповідь  про козаків, про гармати , про відважні походи й завоювання.  Нарешті дочекався.  Ось уже й вечеря стине, уся родина за столом.  Нас в сім’ї  було  шестеро. Мати ,  батько, я ,  Марія,  Микола  та  Михайло. Я був найменшою дитиною.   Тож не дивно  звідки в мене потяг до усього нового й незвіданого .

 Батько прочитав молитву ,  і ми  гуртом  взялися до пахучої гречаної каші.  Так , смакуючи , зав’язалася  розмова. Кожен  розповідає про свій натруджений день.  Я,  зручно влаштувавшись біля  батька  з матір’ю,  уважно слухаю їхні  розповіді, раптом щось прикувало мій поглядь, на стіні  біля  бабусиного  та дідусевого портрета з’явився новий , донині мені не відомий . Вдивляюся,   чоловік  на портреті. Він середнього зросту, широкоплечий і взагалі кремезної, міцної будови, в талії  широкий, але аж ніяк не товстий. Обличчя кругле, борода і вуса  виголені, бакенбарди ж – каймою обводять все обличчя, волосся вистрижено по-козацьки, але зачесано назад: він не брюнет і не блондин, але ближче до брюнета, не тільки по волоссі, але й кольором червонуватої шкіри; риси обличчя звичайні; міміка і загальний вираз фізіономії виказували  ніби відвагу, невеликі очі блищали енергією,  у тих очах світилося  сяйво, яке так і  приковувало до себе  увагу . Ті очі ніби намагалися щось сказати,  розповісти щось цікаве , таємне. А, можливо , вони хотіли розкрити якусь таємницю.   Розкрити те, що донині  не було підвладне людському оку. Йому, мабуть, приблизно років сорок п’ять, подумав я собі  й раптом звернув свій погляд до матері. «Мамо….!  А  хто то  разом з бабусею та дідусем, он там ,- показуючи  пальцем на портрет, чекаю вже  з нетерпінням відповіді.»
А мати,   то зщуривши брови , то вже ласкавим поглядом, ніби пестячи ним мене,  ласкаво  й тихо, з усмішкою на обличчі,  вдивляється мені в очі.  Кладе на стіл  ложку не доївши своєї вечері,  бере мене на руки й ніжно-ніжно пригортає до себе, неначе зараз пам’ятаю, так закарбувався у моїй пам’яті той солодкий момент. Це  було свідченням того , що зараз мати  або батько  почнуть щось цікаве розповідати.  Бо то, так часто бува.  Зберемося разом за вечерею , бо більше й часу не вистачало, завжди роботи  забагато,  батьків в дома  й не застанеш. А  як кінчався сезон  польових робіт , неодмінно знаходилася робота біля хати . Все с братами та  сестрою,  та й ті вже старші мене ,що їм  з малим возитися, вони й собі до роботи привчалися, все ж батькам трохи легше.  Ото так бува сидимо разом до пізньої години,  мати затягне  пісню, та то таку журливу, а бува й веселу  як заспіває , ноги так і тягнуться до гопака,  якого мене  дід покійний навчив.
 Ала  зараз, саме у цей момент,  мені кортілося якнайшвидше дізнатися , що      то  за чоловік був зображений на портреті . Мати , мабуть , бачачи   ту жадобу  з якою я  ковтав кожне її слово . Почала розповідати.

- То , голубе мій ,  член нашої родини , великий чоловік ,   син нашої  рідної землі.  То  наш пророк і визволитель. То, сину мій , Тарас Григорович Шевченко - великий поет, геній українського народу.  Виростила й виплекала з нього  справжнього велетня слова  наша рідна земля , наша Батьківщина , оті лани широкополі , і Дніпро , і кручі .  Тарас… Простору в цьому імені. А в  ньому криється вся наша історія . Уявити себе,  український народ без Шевченка -  все одно що без неба над головою. Він-вершинна парость родового дерева,  нашої нації, виразник  і хранитель  народного духу, Недарма, його портрет висить найвище від усіх. Були  важкі тоді часи,  народ наш  був кріпаками , уярмлений багатіями . Тяжко жилося,  служили   пану, відробляли панщину. Працювали не на себе, а на того злодія, пана.  Боялись тоді люди й слова проти сказати , нічого більше не залишалося як коритися .  Тяжкі кайдани сковували  волю народову. Нестерпними були умови  життя селян-кріпаків. З ранку до вечора змушені вони були працювати на пана. Людське житло  стояло й осипалося – його ніколи було дбати, - а селян все гнали  й гнали на панщину. Жінкам з літа до осені давали відгодовувати панських каченят.  А довгими  зимовими вечорами  дівчата та жінки  повинні були  прясти панові  прядиво. Все це селяни мусили робити,  а  й слова  проти сказати боялися.

                         За горами гори , хмарою повиті ,

                         Засіяні горем, кровію политі .

                         Споконвіку Прометея 

                         Там орел карає,

                         Що день божий добрі ребра

                         Й серце розбиває.

                         Розбиває та не вип’є

                         Живущої крові -

                         Воно знову оживає

                         І сміється знову.  

                         Не вмирає душа наша,

                         Не вмирає воля .

                             І неситий не виоре

                             На дні моря поле.

                             Не скує душі живої 

                             І слова живого.

                             Не понесе слави бога,

                             Великого бога.

Ось такими рядкам, сину, наш поет  писав про тодішню нашу Батьківщину. В Прометеї уособлення  нашого  скривдженого народу, який мав, і має незламний дух. Не вмирала  в тих жорстоких умовах надія на краще, надія на волю. Не могли пани скувати душі живої, вона знову оживала і сміялась знову. І ось, вже сьогодні, і я, і ти,  і батько твій, і брати, й сестра твоя вільні. І увесь наш народ вільний. А ту іскорку надії,  той вогник запалював саме він- Тарас Григорович Шевченко. Не випадково доля дала йому таке ім’я. Воно, ніби  передбачало  майбутнє  великого пророка.
Просте українське ім’я ,  у якому криється незвичайна  сила слова. Усе його життя то ніби боротьба за справедливість.  Він став тією  незгасимою іскоркою з якого розгорілося велике полум’я. Недарма  ім’я   Кобзаря  означає бунтар. Він серед сотень людей, не побоявся висловити свої думки про  важке  життя. Про ті страшні  часи.  На сторінках його творів засяяла правди зоря.
 Хочеться торкатися його святих слів, читати й перечитувати сторінка за сторінкою його прості і мудрі поезії.  Скоро  й ти , Іване звернишся до «Кобзаря» і запече у твоєму серці та гірка правда на  його величних сторінках.
· Мамо, а чому на небі стільки зірочок?

· Це  коли  людина  на  світ  приходить,   Бог запалює свічку, і горить та свічка, поки людина не помре. А як помре, свічка гасне, зірочка падає. Бачив? 
· Бачив,  матусю,  бачив.  Матусечко,  а чому одні зірочки ясні, великі, інші - ледь видно?
· Бо, коли людина зла, заздрісна, скупа, її свічка ледь-ледь тліє. А коли добра, любить людей, робить їм добро, тоді зірка такої людини світить ясно, і світло це далеко видно.
· Мамо, а  у   нашого Кобзаря яка була зіронька – велика чи ледь помітна.

·   Тарас Григорович,  сину, був  надзвичайно доброю,  чуйною,  розумною,  терпеливою, чесною людиною. Він зробив неоціненний внесок  у духовну скарбницю людства. Його твори , сину , сіють зерна доброти  і світла , палахкотять  незгасимим полум’ям  безкомпромісної справедливості, проникливої мудрості . Тарас народився  кріпаком , і як ніхто знав тяжкі страждання  бідноти . А тому все своє життя  поет присвятив  визволенню трудящих. Не було такої сторони яка б не торкнулася пера Кобзаря. Він  закликав  усі народи до дружби, до єднання , щоб разом боротися проти  царизму. Адже гуртом , як то кажуть, і вовка добре бити.
                                       І на оновленій землі 

                                       Врага не буде, супостата ,                        

                                       А буде син, і буде мати, 

                                       І будуть люде на землі.

Ось чого , сину , прагнув Шевченко. Тому у нього  була велика , ясна зоря, яка  супроводжувала його все життя.

· Матусю, я буду добрим. Я хочу, щоб моя зірка світила найясніше.

     - Старайся, мій хлопчику.

               «Учись, серденько, колись з нас будуть люди»
                                     Т.Г. Шевченко
 -  Рано, занадто рано доля зробила Тараса сиротою. Уявляєш, сину, в 11 років він залишився круглою сиротою . Так обірвалася казка дитинства.

 А далі – поневіряння, розчарування, страждання. А разом із тим –велике бажання вчитися малювати. За це бажання доля давала Тарасові гіркі уроки. 

Тарас наймитує, у вільний від роботи час читає  і малює. А по закутках, щоб ніхто не бачив його горя, плаче. Він ріст і разом з ним росло його світобачення. І доля зробила  Кобзареві неоціненний подарунок – подарувала йому дар поетичного слова. Все бачене, пережите, вистраждане виливалося Тарасом в прості, але глибокі і мудрі, полум’яні вірші .

                       Ну що б, здавалося, слова…


             Слова та голос – більш нічого.


             А серце б’ється – ожива,

                       Як їх почує! Знать, од Бога


             І голос той, і ті слова

                       Ідуть меж люди!

Він гострим словом засуджував царський режим:

                    Схаменіться! Будьте люди,


Бо лихо вам буде.


Розкуються незабаром 


Заковані люди.


Настане суд, заговорять


І Дніпро, і гори!...

- Мамо, а його за це не карали?

- Карали сину мій, карали . За бунтарські вірші та за участь у Кирило-Мефодіївському братстві Тараса було  приречено на 10-річне заслання і  до того ж позбавлено  права писати і малювати. Уявляєш сину, як тяжко приходилося нашому пророкові? Але не зважаючи на все,  усі заборони  виявилися безсилими  перед поетичним словом , перед  правдою й силою Т.Г. Шевченка . Він став  для нас прикладом нездоланності , прикладом нескореності людського духу,  прикладом людини , яка  з усіх найскладніших випробувань завжди виходить переможцем.
Уявляєш сину,  Тарас взяв із собою вербову гілочку, як символ України,  і повіз із собою на заслання і посадив її у казахській пустелі в Орській фортеці. Він доглядав її, оберігав від пекучого проміння сонця. Вона нагадувала  йому рідну Україну. Ось якою сильною була любов до Батьківщини, до рідного дому, до рідної землі, її  вільних просторів.
                         Коли на чорний шлях ступав,
     Ішов на прогнання в неволю,
     Галузку вербову підняв,
     Обчімхав і забрав з собою

     Була відірвана, як він, 
                         Від пня і від землі святої, 

                          Засуджена на лютий скін 

                          Серед пустині степової.

                          Поніс її і посадив
      За фортом, в полі, на пустині,
      Здалека воду приносив
      І пильно підливав щоднини.
                          Прийнялася і навесну  

                          Зелене листя розпустила. 

                          Ох, як же, як була йому 

                          Та деревина люба й мила!
      Було, з казарми прибіжить
      В зеленій тіні відпочити,
      Положиться, верба шумить
      Й шепоче щось над ним, як мати.
                          Мов жалується, що весна, 

                          Сади цвітуть на Україні, 

                          Вона ж сумує тут одна 

                          Посеред дикої пустині.
     Летить степом листочків шум,
     Немов далека пісня жалю,
     Ні твоїх слів, ні твоїх дум
     Нам не забути, рідний краю!

· Мамо , а давай і ми посадимо біля хати вербу і назвемо її Тарас.     

     - Ох… сину.

  Мати  ласкаво посміхнулася, і огорнула мене  ще   міцніше.

 -Посадимо, неодмінно посадимо. Посадимо на вічну  пам’ять літературного подвигу Тараса Григоровича Шевченка. Він, Івасю,  поклав своє життя на олтар  боротьби за щастя , за свободу  українського народу, всі свої сили, всю душу  вклав у  ідею визволення .  А  пройнятися й збагнути усю силу  творчості цієї людини  можна лише  тоді, коли уявити в яких складних обставинах з’являлися твори митця. У ті часи, голубе мій,  панувала  задуха, яка примушувала замовкати  людей,  атмосфера , в якій панувала підозра , страх, ненависть и доноси, за які й потрапив наш Кобзар  у неволю. Панувала та страшна атмосфера, де загальна бездіяльність  і офіційна брехня  не вважалися безчестям. Народ почував себе птахом, але з пораненим крилом, душа рвалась туди далеко, у небесну блакитну височінь , туди де просторо , де дихається легко  й вільно, але ті кайдани неволі, як перебите крило , не пускали, спиняли . Правдиве слово  кожен раз обливалося кров’ю , переслідувалося на кожному кроці, 13 років свого життя Тарас   прожив під наглядом жандармів, а так хотілося розправити ті крила,   взмахнути й злетіти в небесну височінь. Тому , сину , оспівувати  свободу в таких обставинах , прагнути волі й незалежності  в умовах  кріпосницького        права – це означало  висловити, а скоріше відкрити найважливішу  життєву істину, і   нехай у поетичній формі, але довести  оточуючим, відкрити очі 
народові , що в той час було найсуттєвішим . Уявляє,  Івасю, яка любов була в Тарасовому серці до свого народу, до своєї Батьківщини .
                                    «Я так її, я так люблю

                                      Мою Україну убогу,

                                      Що проклену святого бога, 

                                      За неї душу погублю »
                                                     Т.Г.Шевченко

Найгостріші соціальні проблеми , драми , біль безправ’я, часи розпачу, які так добре були відомі поетові , смуток знівеченого життя, гучний голос пробудженої людської гідності , незвичайна сила непокори, яка інколи переходила у крик прокляття, - все це знайшло своє відображення у творчості поета , яка від початку до кінця  перейнята вогнем почуттів поета . Саме з цього , сину ,  виросла правдива , вогняна творчість  Великого Кобзаря , саме це живило дух  бунтарства  і протесту , яким наснажена душа поетова . Саме з її суворості в усій величі постає образ Т.Г. Шевченка –поета-борця , поета революціонера , який висвітлюється  у спалахах грозових розрядів  великого поетичного слова митця. 
                                         Вічний революціонер
                                       Дух, що тіло рве до бою,
                                       Рве за поступ, щастя й волю,
                                       Словом сильним, мов трубою,
                                       Міліони зве з собою,—
                                       Міліони радо йдуть,
                                       Бо се голос духа чуть.

                                       Голос духа чути скрізь:
                                      По курних хатах мужицьких,
                                      По верстатах ремісницьких,
                                      По місцях недолі й сліз.
                                      І де тільки він роздасться,
                                      Щезнуть сльози, сум, нещастя,
                                      Сила родиться й завзяття
                                      Не ридать, а добувати
                                      Хоч синам, як не собі,
                                      Кращу долю в боротьбі.
                                                                   І. Я. Франко

Той вічний революціонер,  сину, і є наш  Т.Г. Шевченко . Своїм словом , він звав з собою міліони . Його вірші поширювалися  у народі дуже швидко, люди переписували, вивчали на пам’ять, і так передавали далі і далі, у кожній хаті  знали його вірші.  Це відіграло  видатну роль  у з’єднанні сил  українського народу , у сформуванні  і розвитку свідомості нації. Різні є дороги до величі , різні є зв’язки з Батьківщиною, українцям на протязі  багатьох років – де там років , століть ! – щоб вийти  в люди , треба було зректися  національної сутності . Навіть українські прізвища  змінювали новонароджені пани та багатії . Забита , покраяна на шматки   сильнішими  державами , що могла дати  Україна своїм синам ? Тільки казкову природу , тільки щедру землю , тільки співучу мову , що виспівувала біль, кохання , гумор. І так легко іноді було відмовитися людям від цього , як у  столицях  відмовляються  від знайомств  із сільськими  сусідами . Але Тарас  Шевченко , що його ота  розга била  та «вчила »  солдатчиною, жебрацтвом та палками , став у чергу  українських синів , що не зреклися своєї неньки , убогої та безталанної. Де б не був Шевченко , у неволі  казематів чи в блискучому Петербурзі – Україна , її пейзажі , її люди  з’являлися йому: 
                                      Садок вишневий коло хати , 

                                      Хрущі над вишнями гудуть ,

                                      Плугатарі з плугами йдуть , 

                                      Співають  ідучи дівчата , 

                                      А матері  вечерять ждуть….

· Мамо.. так це ж про наше село.
·  Так сину , Україна , її простори   були і будуть цвісти вічно. Душа поетова вболівала за народ , за оту красу й гідність , що страждала й занепадала. Туга за Україною , стурбованість  за її історичну долю , її майбутнє зливається з ніжною любов’ю до  найменших подробиць знайомого з дитинства побуту:

                                       А я дивлюся… і серцем лину ,

                                       В темний садочок на Україну ,

                                       Лину я , лину, думу гадаю,  

                                       І ніби серце одпочиває..
  Але  у  своїх творах  Кобзар не лише  зображував дійсність, а й оспівував   героїчне  минуле  свого народу , заради якого варто було боротися.    Тарас Григорович Шевченко …. Без його імені, сину , не можливо  уявити нашої  літератури , нашої культури  нашої  славної України. Його творчість невмируща , доки житиме наш народ, доти житиме Шевченко, а  Україна як і великий наш Кобзар, - вічні ! Варто лише подивитися на портрет благородного , мужнього  Т. Г. Шевченка, захисника прав знедоленого народу. Придивися сину уважно . Бачиш,  погляд спрямований твердо вперед , хоч десь там, на  дні душі , у глибині бездонних очей притаївся  ледь  помітний смуток. У погляді  віра у справедливість , якій  він віддав  усе своє життя , віра  у звільнення  трудящих. У смуткові – уболівання за долю народу. Усе його життя –то  великий подвиг , приклад самовідданого служіння народові. Шевченко відкрив перед нами шлях у майбутнє . З плином часу  ми все більше переконуємося ,що поезії  нашого Кобзаря –то откровєніє , яке  він  висловив на адресу минулих , сучасних і майбутніх поколінь . І не одне покоління , сину мій, звірятиме своє життя іменем і творчістю Кобзаря.
· Мамо , а де зараз  Тарас Григорович Шевченко ?

·  У мальовничому куточку нашої України , на Чернечій горі, спить вічним сном  наш незабутній  поет. А внизу несе свої води  могутній Дніпро , а з гори  видно  і «і лани  широкополі », і милу  його серцю Україну. Як мріяв , як заповідав…
     Хоча  і майже все своє життя він прожив за межами  Батьківщини , але ніколи – ніколи її не забував. Не забував він і своїх  земляків-українців. Велике , добре серце  поета страждало від  розлуки  з милим  краєм, з рідним ми людьми . Він сумував  за Україною , за її вишневими садками , за мелодійними піснями . Сумував , що  Україна  «обідрана , сиротою понад Дніпром  плаче ».

                                  … скрізь на славній Україні 

                                 Людей у ярма запрягли

                                 Пани лукаві.

Т.Г. Шевченко писав , що не  можна спокійно « дивитись , плакать – і мовчать !»
                                 Погано дуже, страх погано!

                                 В оцій путині пропадать.

                                 А ще поганше на Україні

                                 Дивитись, плакать – і мовчать!

І не мовчав ! Він засуджував  російський царизм , який всіляко  пригноблював  український народ , за що  і сам страждав. Він закликав любити , берегти, відроджувати , шанувати свій рідний край , свою рідну землю і не шукати кращої долі поза її межами , а робити все можливе щоб покращити її на Батьківщині, Боротися , боротися і іще раз боротися за свої права.
                                        Нема на світі України ,

                                        Немає другого Дніпра 

                                        А ви претеся на чужину 

                                        Шукати доброго добра.

Також, поет закликає  нас  вчитись  так , як треба , щоб у нас була мудрість своя,  а від інших   народів  ми  брали лише найкраще . Чув , сину ? 

                                         Учітесь , читайте 

                                         І чужому научайтесь, 

                                         І свого не цурайтесь…

Ці слова , голубе мій сизокрилий,  дуже актуальні сьогодні!  Шевченко з любов’ю оспівував  борців  за волю України  і засуджував своїх сучасників за їх пасивність ,за те , що
                                        Їм байдуже, -

                                        Панам  жито сіють.

Доля України була  йому найболючішим, що пекло в грудях, про що він з таким болем писав в поезії «Мені однаково ».

                                       Та не однаково мені,

                                       Як Україну злії люди

                                       Присплять, лукаві, і в огні 

                                       Її,  окраденую,  збудять…

                                       Ох, не однаково мені.
Уявляєш, сину, який дух нескоримий , був у нашого пророка, його карали , висилали на заслання , не дозволяли жити  в Україні , яку він  так любив, за якою так тужило його серце. Проте,  він писав у листі до свого брата «караюсь , мучусь , але.. не каюсь». Він не тільки  мріяв  про відродження України, її щастя , але й твердо вірив , що 

                                 ... на оновленій землі 

                                 Врага не буде супостата,

                                 А буде син , і буде 

                            І будуть люди на землі.

І коли   його викупили з неволі ,  в його душі породжувалися думки, котрі не давали йому спокою . Як   визволити народ?  Чим допомогти?  Після , він навіть  намагався видавати  альбом «Живописна Україна »   щоб за виручені кошти викупити своїх побратимів та сестер. Але коштів не вистачало…  А серце від болю рвалося на шматки.   І увесь той біль, що пронизував його серце  виливався у віршах.
                                  Т.Г. Шевченко! 

                                  Досить було однієї людини ,

                                  Щоб врятувати цілий світ ,

                                  Цілу націю.

                                                       Остап Вишня 
Виявляється , один повсталий  проти всіх може важити більше , аніж багато повсталих проти  одного… Повстанець Шевченко  був гнівною мовою  цілого  поневоленого народу ; мовою колючою , як дріт, але правдивою та прозорою , як сльоза . Мовою в якій  бурхлива епоха  відлунювала в розлогих думах  бандуристів - сама Україна  була потрощеною бандурою з обірваними  струнами . І яких нелюдських сил  треба було , щоб  відкрити очі  сліпому народові . 
                               Кати знущаються над нами,

                               А правда наша п’яна спить.
                               Коли вона прокинеться?

                               Коли одпочити 

                               Ляжеш , боже, утомлений?

                               І нам даси жити!

                               Ми віруєм твоїй силі 

                               І духу живому.

                               Встане правда! Встане воля!

                               І тобі одному 

                               Помоляться всі язики 

                               Вовіки і віки.

                              А поки що течуть ріки,

                               Кровавії ріки.

 Т.Г. Шевченко  підняв його , словом сильним ,  підняв пригноблений, принижений , розтоптаний у землі народ,  указуючи на вірний шлях  та розплющуючи очі.  Наш великий Кобзар,  сину , прагнув розбудити  пям’ять  народу , нагадати  про мужність і незалежність  наших предків. Він закликав нас подивитися  на свою країну і «полюбити  щирим серцем велику руїну».

Шевченко став українським феноменом ,  тим що важко осягнути , але можливо. Він відбиває нашу національну  природу , наше світосприйняття ,  він висловив думки тисячів  людей , він  відбиває  минуле і нашу надію  на майбутнє. Шевченко – це невичерпне натхнення , яке стало опорою для великих справ  України . 
 Шевченко , своєю творчістю, своїми вчинками , своїм життя  дає нашому поколінню  не один урок .   Починав Шевченко  втілювати свою ідею щодо  визволення  народу з його озброєння – із пробудження  національної свідомості  і гідності : Кобзар дав народові спочатку  національну ідею , а вже потім  вклав  йому до рук  повстанську сокиру . Бо знав : озброєний  сокирою, шаблею,  гвинтівкою, але неозброєний  ідеєю  національної свободи , народ дуже легко може  стати жертвою, і бути  пере націленим  із чужинецьких  тронів  на сусідову комору…

 Великий Кобзар   у природний  для себе  як поета спосіб   і в найдоступніший  для цілого народу  художній формі  сформулював , розвинув  та обґрунтував  національну ідею українського народу : законність і необхідність , можливість і реальність  національної державності  і незалежності .  І йому це вдалося , він пробудив  дух народу , дав йому вчення боротьби за свободу  і вдихнув  у нього віру в перемогу . 
                                          Поховайте та вставайте,

                                          Кайдани порвіте

                                          І вражою злою кров’ю

                                          Волю окропіте 
Ці слова є своєрідним закликом, звернення до усього українського народу .

 Мати на хвилину  задумалась, ніби намагалася щось пригадати,  а потім сказала батькові,  щоб він  приніс  оту святу книгу. І через мить на столі лежав «Кобзар».  В хаті стало тихо, ніби ще мить і  станеться якесь диво,  ніби сам Тарас зайде в хату , привітається ,   і прочитає той славетний уривок  із вірша. Я навіть в якусь мить , поглянув на двері. Але, на жаль, то лиш була моя уява.  Та ось та хвилина мовчання увірвалася і мати   почала розповідати далі  гортаючи сторінки  «Кобзаря».

· Це сину, неоціненний скарб,  свята книга  для українського  народу, яка сяє промінням  і сьогодні , яка надає сил  і снаги , яка пронизує серце правдивими рядками. Вона ввібрала в себе науку віків  і має для нашого народу значення заповітне. «Кобзар» - це книга , яку  український народ поставив на перше місце серед успадкованих  з минулого  національних духовних скарбів . За сторінок «Кобзаря» зійшла правди зоря. Поезії, що входять до неї, складалися на тернистих дорогах поетового життя, писалися то в мандрах, то в казематах  мережилися при світлі  білих ночей Півночі, і в пісках  закаспійських пустель, під самотнім сонцем вигнання. Але куди б не звернула та стежина його життя, він завжди душею був  зі своїм народом , на своїй святій землі.  Він  з любов’ю описував  простори  свого краю, які марилися йому  уві сні, він описував  світлий образ  бурхливих  вод Дніпра, і ту  синю бездонну далечінь українських степів. 
                                             Реве та стогне Дніпр широкий,
                                            Сердитий вітер завива,

                                            Додолу верби гне високі,

                                             Горами хвилю підійма.

На випадкових аркушиках паперу та в захалявних книжечках   поетова рука покрадьки, прихапцем записувала рядки , що  стануть дорогими для цілого народу,  донесуть до нього  крізь усі перепони віщі і вічні слова.

Ця книга є справжнім відтворення  поетового життя, адже вона формувалася рік за роком , як і саме поетове життя . І все найістотніше з життя , з великого життя  українського кріпака – від його юності й до останнього  подиху, -ввібрав  у себе цей збірник поезій, що   в хвилини творчого  осяяння було найменовано «Кобзарем». Сьогодні це настільна книга  кожного українця.

У цій святій книзі поет висловив  самого себе, свою особистість. Від першого і до останнього рядка  книга сповнена  поетовими почуттями. Тут, на сторінках, поставала правди життя. Тут виливалися всі  почуття, весь біль, страждання, щира й беззахисна  у своїй відкритості поетова душа.
                                       Мені тринадцяти минало.

                                       Я пас ягнята за селом.

                                       Чи то так сонечко сіяло,

                                       Чи так мені чого було?

                                        Мені так любо, любо стало, 

                                        Неначе в Бога…  

                                        Уже покликали до паю,

                                        А я собі у бур’яні

                                        Молюся Богу… І не знаю, 

                                        Чого маленькому мені 

                                        Тоді так приязно молилось,

                                        Чого так весело було. 

 Тут вистраждані  ним думки, тут  кривди ним пережиті, тут картини саме його , Тарасового дитинства . І мова йог. Саме в тій правдивій  глибині почуттів  і сам народ  упізнав  свою душу, прочитав свою історію, прозирнув у  майбутнє. Буйна волелюбність чи не найприкметніша риса «Кобзаря»  Шевченкова поезія , то ніби спів  свободи , уславлення свободи, цієї першої  і неодмінної  передумови людського поступу, добробуту, щастя. Це слово, поет супроводить  найдорожчими епітетами.

                                     Встане правда! Встане воля !

                                     І тобі одному 

                                     Помоляться  вся язики

                                     Вовіки і віки.

«Кобзар» наскрізь наповнений  прагненням волі , передчуттям  її неминучості,  вірою в незнищеність людини , віри в те , що людина  ніколи не змириться з безправством, рабство ніколи  не стане  для неї  нормою існування.

                                    О Люди! Люди небораки!

                                    Нащо здалися вам царі?

                                    Нащо здалися вам псарі?

                                    Ви ж таки люди , не собаки!

  У всякого своя доля і свій шлях широкий….

                                               Т.Г. Шевченко

 У когось, сину ,  широкий шлях,  у когось вузенька стежка, а у нашого Кобзаря  була крута, камениста , вибоїста  стежина . Він витворив  собі оте життя як не здобуту  твердиню, в якій жив, панував, з якої мав  широкий  вигляд на весь світ та яка, проте, нікому не стояла на заваді , не дразнила своїм видом. Ся твердиня  побудована в його душі. Світові бурі , потреби , пристрасті, мов щось  далеке і по стороннє, шуміло над ним, не доходячи до його твердині. Він дав цьому світові  свою данину,  якій посвятив  усе своє життя. Він з далекого краю простягав  свою руку , підіймав своїм солов’їним співом  ту правду,  витягавши  ту урну  з глибокого закутка душі, відчиняв і перебирав  кісточку за кісточкою, одягавши її м’ясом  і шкірою, наливавши  кров’ю  і соками, і надихавши  своїм огняним  духом. Тарас  Григорович Шевченко  віддав народові   все, що було  найкращим в його  душі , без  домішки хоч би  атомика низького, підлого, брудного. Він вірив у сили народові, як у  себе самого. Він вклав усе своє життя, всю душу  в кожний  рядок, в кожне слово до нараду. Великий пророк був тим палким сонцем, що змусило  квітку розкритися, і розпуститися, і відкрити свою чашечку, і  розлити  свої найкоштовніші пахощі. З уст Кобзаря лилися слова, що були мов роса для зів’ялої квітки. А потім пришла буря, що вхопила його, мов листок, відірваний від гілки, і покотила далеко по світі. Він, сину,  ніби був  листячком, яке  захищала влітку від пекучої спеки , а потім восени облетіло. Але залишило після себе місце, на якому неодмінно виросте інше нове листя. Він був тим паростом, що дало початок,  з якого розросталося нове й нове гілля. 
                                Неначе праведних дітей,

                                Господь, любя отих людей,

                                Послав на землю їм пророка;

                                Свою любов  благовістить,

                                Святую правду возвістить!

                                Неначе наш Дніпро широкий,

                                Слова його лились, текли 

                                І в серце падали глибоко!

Великий український поет весь думками й душею буяв у будущому. Своїми посланіями народові він  злегка торкався  наболілих струн, бо вигравши повний  їх концерт, можна б одуріти. 
Тепер ти розумієш сину, що  Тарас Шевченко - символ віри й справедливості, правди  і безстрашності, великої любові до рідного  краю, а ще це палкий захисник українського народу, борець за його волю та незалежність.

                     « Шевченко - це голос душі українського народу,

                   Його крик, сльози, стогін і разом з тим поклик гніву»

                                                                                          Б.  Нушич
 Саме великому Кобзареві ми повинні віддати належне у згуртуванні сил української нації , у розвитку  й формування свідомості українського народу .
Вся його творчість зігріта гарячою любов’ю  до Батьківщини, пройнята священною ненавистю до ворогів  і гнобителів народу. Народ знає Тараса, любить Тараса, співає його пісні, пересилає їх з вуст в уста  оповіді про нього, як про живого сучасника і  учасника нашої дійсності. А я справді Тарас Шевченко житиме  вічно серед нас,  він, як і велика наша Україні вічні.
Уявляєш, сину, вже минуло майже 200 років від дня народження славного сина українського народу, але й сьогодні його слово живе серед нас, надає сил і снаги у ту хвилину слабкості. Ми й сьогодні Шевченка читаємо, скільки мудрості в його рядках. Що за велет ! Титан був тай годі! Він життя нам пророчив нове, і ходили чутки у народі, що не вмер він  а й досі живе. І він бачить усі наші справи, хто є друзі, а хто вороги. Бачить біди і взлети держави , й додає нам і сил і снаги…  У наш час, я к ніколи необхідне  полум’яне слово Шевченка, яка запалить, пробудить ті почуття властиві справжньому патріотові.
                                 «Він був кріпаком -  

                     і став  велетнем  у царстві людської культури»
                                                                            І. Франко
Слава  й вічна шана  великому Кобзарю   подолає усі життєві перепони  й житиме вічно  у піснях, віршах, творах. Палке слово Сина України  не залишає байдужим нікого, а якщо хтось не відчуває того, значить душа його порожня. Те слово буде жити  в душах  і серцях майбутніх поколінь.

 Тарас Шевченко – це вічний вогонь, що ніколи не згасне  в серцях народу. Творчість українського поета – це святиня, якою дорожить і гордиться наш народ. Ми, сину, нащадки  великого батька нашого. Ми будемо завжди берегти у своєму серці  той вогник до Вітчизни , який запалив поет  своїми безсмертними творами. Це справжнє щастя для нації мати такого поета.  Україна як і великий наш Кобзар – вічні !
                         Збулися твої слова пророчі,

                         І час оновлення настав,

                         І темні просвітились очі 

                         Вчорашній раб всесильним став.

                         Пророче наш,
                         Ми віримо, що прийде день –

                         І трони упадуть останні,

                         Під звуки громових пісень!

                                                  М. Рильський

