Безпека руху – життя запорука
Почався навчальний рік… А з ним - батьківські хвилювання. Адже кожного разу, відправляючи дитину до школи, вони хвилюються, чи правильно перейде дорогу, чи не буде бешкетувати на проїжджій частині?
   
З кожним роком збільшується кількість автомобілів, а відтак –підвищується ризик дитячого дорожньо–транспортного травматизму та смертності. Ось лише деякі сумні факти. Цього року в ДТП травмовано 53 і загинула 1 дитина, понад . Є також випадки травмувань дітей шкіл Вознесенського, Миколаївського, Новобузького, Новоодеського районів  (згідно з аналітичними даними управління освіти і науки облдержадміністрації у 2015 р.).

Навчання правил дорожнього руху  у Первомайській ЗОШ №5 розпочинається ще з першого класу. Учителі закріплюють з учнями поняття «дорога», «пішохід», «вуличний рух», «водій». Нові знання та більш детальну інформацію учні отримують під час розмови з працівниками державтоінспекції. Так, вихованці школи,  під час відпочинку у літньому дитячому таборі «Віночок» зустрілись з представником міліції Туркол В.В., який залюбки поспілкувався з ними, вказав на небезпеку, пов’язану з дорожнім рухом. Наприкінці зустрічі відбулося свято «Твій друг - дорожній рух», де учні мали змогу ще раз закріпити знання про безпеку пішоходів. Свято підготувала і провела вчитель початкових класів Світлана Чаловська.

Системно та послідовно проводиться робота з учнями середньої ланки. Старшокласники очолили лекторську групу й активно інформують їх про ДТП, які найчастіше трапляються з вини дітей. Під час виступу лекторська група використовує фотоматеріал із зображенням ДТП. Це переконує учнів у тому, що незнання Правил дорожнього руху та бешкетування на дорозі – ризик для життя. Протягом вересня учні беруть участь в конкурсі малюнків з цієї тематики. 
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Щороку в кабінеті з основ з безпеки життєдіяльності  оновлюється куточок безпеки дорожнього руху. «Працює» також полиця дитячої творчості, на якій представленні пам’ятки, виготовлені власноруч, листівки з безпеки дорожнього руху пішоходів, велосипедистів, мотоциклістів. Та найяскравішою подією, що надовго запам’ятається дорослим і школярам, став конкурс-гра «Безпека руху – життя запорука», де змагались учні шостих класів. Конкурс показав обізнаність школярів, кмітливість, швидкість, уміння прийняти правильне рішення. Боротьба була напружена. Але перемогла дружба.
Всі заходи, які проводяться у школі, безперечно, сприяють вихованню у дітей спостережливості та уваги на дорозі. Тож нехай шлях наших дітей додому буде безпечним. Побажаємо їм міцного здоров’я та безпеки кожного дня.
І.О.Браковець, учитель основ здоров’я
